
<Titre>Lettre adressée le 1er février 2012 par Martin Schulz, Président du Parlement européen, à Dagmar Roth-Behrendt, députée au Parlement européen</Titre>
Traduction
Madame, chère collègue, 
Je souhaiterais tout d'abord vous remercier très cordialement pour l'excellence du travail que vous avez accompli ces dernières années en votre qualité de vice-présidente du Parlement européen. L'expérience que vous avez acquise est un précieux capital pour notre institution et il convient de la valoriser dans le cadre des efforts que nous déploierons à l'avenir.

Comme je l'ai fait observer le 17 janvier dernier dans mon discours d'investiture, "les représentants des peuples que nous sommes n'avons pas encore exploité, il s'en faut de beaucoup, toutes les possibilités qu'offre un traité de Lisbonne en vigueur depuis deux ans. Nous devons avoir pour objectif commun d'exercer nos compétences réelles. Tout cela ne peut fonctionner que si nous maintenons notre institution en bon ordre de marche. Avec l'appui de notre administration, je ferai en sorte que les organes parlementaires et tous les députés disposent du cadre indispensable à l'exercice optimal de leurs fonctions de législateurs."

Dans ce contexte, l'article 298, paragraphe 1, du traité FUE précise que dans l'accomplissement de leurs missions, les institutions, organes et organismes de l'Union s'appuient sur une administration européenne ouverte, efficace et indépendante.
Par ailleurs, la Commission a présenté en décembre dernier sa proposition tendant à modifier le  statut des fonctionnaires. Vous en êtes la rapporteure. Cette proposition vise à s'assurer une mobilisation maximale des fonctionnaires en ces temps de crise. C'est également dans cette optique que la Commission propose une réduction de 5 % du personnel des institutions.

Même si l'organigramme actuel du PE a fait ses preuves, nul doute que les contraintes budgétaires actuelles nous conduiront inéluctablement à remettre à plat l'organisation interne et transversale de nos structures de gestion pour maximaliser leur potentiel.

À la lumière de ce qui précède, j'aimerais vous confier la mission d'élaborer un rapport analysant la situation actuelle au Parlement européen en termes de procédures, de cycles et de ressources humaines. Ce rapport pourrait proposer des pistes de réflexion pour améliorer et consolider nos structures organisationnelles dans le droit fil des objectifs mentionnés à l'article 298 du traité FUE. 
L'analyse devrait notamment mettre l'accent sur les éléments suivants:

-
analyse approfondie des cycles mis en œuvre dans les directions générales ainsi que de la   productivité de ces dernières;
-
analyse de l'organigramme, de son efficience et des synergies;

-
examen de la structure de gestion du PE;

-
analyse détaillée du cadre réglementaire;

-
simplification des cycles et des procédures.

Je vais demander au Secrétaire général de mettre à votre disposition les moyens humains nécessaires et d'inviter l'encadrement du Parlement à vous aider dans vos travaux.  

Je vous serais reconnaissant de bien vouloir m'adresser un rapport préalable d'ici à décembre 2012 pour pouvoir finaliser le rapport d'ici à la mi-2013. Ce calendrier permettra au Bureau de disposer du temps nécessaire pour examiner les conclusions et de mettre, le cas échéant, en œuvre des actions concrètes avant les prochaines élections parlementaires de l'été 2014.

J'espère que, entre-temps, vous serez en mesure de rendre régulièrement compte de vos travaux au Bureau et à la Conférence des présidents ainsi qu'à, éventuellement, d'autres organes du PE pour vous assurer du soutien nécessaire et de la transmission des informations qui s'imposent. 
Votre travail serait très apprécié. Dans l'attente de votre réponse positive,
(Formule de politesse et signature)
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