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Tłumaczenie
(Zwrot powitalny)
Przede wszystkim chciałbym Pani serdecznie podziękować za doskonałą pracę w tych ostatnich latach, kiedy pełniła Pani funkcję wiceprzewodniczącej Parlamentu Europejskiego. Pani doświadczenie jest bezcennym kapitałem instytucji na przyszłość.

Jak powiedziałem w przemówieniu inauguracyjnym w dniu 17 stycznia br., „od dwóch lat obowiązuje traktat lizboński, którego możliwości jako posłowie w dużej mierze jeszcze nie wykorzystaliśmy. Naszym wspólnym celem musi być korzystanie z naszych rzeczywistych uprawnień. Wszystko to może funkcjonować tylko wówczas, jeżeli będziemy dbać o porządek również w naszej instytucji. Z pomocą administracji zadbam o to, aby organy parlamentarne i wszyscy posłowie mogli korzystać z warunków ramowych niezbędnych do optymalnego wypełniania naszych zadań ustawodawczych.”.

W odniesieniu do powyższego art. 298 ust. 1 TFUE stanowi, że: „Wykonując swoje zadania, instytucje, organy i jednostki organizacyjne Unii korzystają ze wsparcia otwartej, efektywnej i niezależnej administracji europejskiej.”.

Z drugiej strony, w grudniu ubiegłego roku Komisja Europejska przedstawiła wniosek dotyczący zmiany regulaminu pracowniczego, którego jest Pani sprawozdawczynią z ramienia PE. Wniosek ten ma na celu zapewnienie pełnego zaangażowania personelu w dobie obecnego kryzysu. W związku z tym Komisja proponuje także obniżenie o 5% liczby personelu instytucji.
Mimo że istniejąca struktura administracyjna PE działa sprawnie, obecne ograniczenia budżetowe zmuszą nas niewątpliwie do przeglądu wewnętrznych i międzywydziałowych struktur zarządzania, aby zmaksymalizować ich potencjał.

W świetle powyższego chciałbym powierzyć Pani opracowanie sprawozdania, które będzie obejmowało analizę aktualnej sytuacji w zakresie procedur, systemu pracy i zasobów ludzkich w Parlamencie Europejskim. Takie sprawozdanie mogłoby zawierać propozycje usprawnienia i umocnienia zdolności budowania potencjału organizacyjnego naszej instytucji zgodnie z celami określonymi w art. 298 TFUE.

Przegląd powinien obejmować między innymi następujące obszary:
· dogłębną analizę systemu pracy i wydajności dyrekcji generalnych;
· analizę struktury organizacyjnej, skuteczności i synergii;
· przegląd struktury zarządzania PE;
· przekrojową analizę ram regulacyjnych;
· uproszczenie systemu pracy i procedur.
Zwrócę się do sekretarza generalnego o zapewnienie Pani odpowiedniego wsparcia ze strony personelu, a wyższą kadrę zarządzającą Parlamentu poproszę o ułatwienie Pani tego zadania.

Byłbym wdzięczny, gdyby mogła Pani przedstawić mi wstępne sprawozdanie do końca grudnia 2012 r., abyśmy mogli je sfinalizować do połowy 2013 r. Dzięki temu Prezydium będzie miało czas na zapoznanie się z wnioskami ze sprawozdania i, w razie konieczności, na wdrożenie konkretnych środków przed następnymi wyborami do Parlamentu, które odbędą się latem 2014 r.

Jednocześnie mam nadzieję, że będzie Pani mogła regularnie informować o postępach swych prac Prezydium i Konferencję Przewodniczących, a w razie konieczności także inne organy PE, aby uzyskać odpowiednie wsparcie i informacje zwrotne.

Pani wkład w tym zakresie będzie nieoceniony. Mam nadzieję, że podejmie się Pani tego zadania.

(Zwrot pożegnalny i podpis)
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