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Compte rendu sommaire de la réunion du groupe S&D

14 avril 2014, Strasbourg

Président: Hannes SWOBODA

1. Adoption du projet d'ordre du jour 

Le projet d'ordre du jour est adopté.

Communications

Hannes SWOBODA 

· fait rapport de la journée de réflexion du Bureau et des chefs de délégation et de l'événement intitulé "La relance de l'Europe " qui s'est tenu à Prague, en République tchèque;
· accueille la nouvelle députée française - Christine REVAULT D´ALLONES-BONNEFOY (qui remplace Harlem DÉSIR);
· annonce la publication de la brochure S&D intitulée "Appel à l'action pour une alternative en Europe";
· invite les membres à soutenir Martin SCHULZ lors du vote sur la résolution sur la décharge budgétaire de l'UE.

2. Préparation de la session plénière Avril II et compte rendu du secrétaire parlementaire du 

 groupe

Enrique GUERRERO SALOM énonce les modifications apportées au projet d'ordre du jour définitif, annonce les délais de dépôt des textes et souligne notamment les déclarations du Conseil et de la Commission – Cent ans après la Première Guerre mondiale: leçons à tirer et avenir de l'Europe, avec un tour des orateurs des groupes politiques, et la déclaration de la vice-présidente et haute représentante - Pressions de la Russie sur les pays du partenariat oriental et en particulier la déstabilisation de l'est de l'Ukraine, avec un vote jeudi.

Knut FLECKENSTEIN plaide vigoureusement contre la résolution sur l'Ukraine. Il estime qu'elle serait contre-productive avant les pourparlers quadripartites sur la crise de l'Ukraine qui se tiendront à Genève le 17 avril. Miguel Angel MARTÍNEZ MARTÍNEZ soutient sa position. 

Hannes SWOBODA s'oppose fermement à l'intitulé de la résolution adopté par la Conférence des présidents.

Victor BOSTINARU se déclare de plus en plus préoccupé par l'impact de la Russie sur l'Europe centrale et orientale et souligne l'importance de la résolution de la délégation roumaine.

3. Débats sur des cas de violations des droits de l'homme, de la démocratie et de l'État de droit (article 122) -  résolutions S&D

Libor ROUČEK présente les thèmes suivants figurant à l'ordre du jour de la plénière: 

· Pakistan: récents cas de persécution

· Syrie: situation de certaines communautés vulnérables

· Situation en Corée du Nord

Le groupe adopte les propositions de résolution. 

4. Préparation du vote concernant le rapport Iacolino sur les conditions d'entrée et de séjour des ressortissants de pays tiers dans le cadre d'un détachement intragroupe + Vote

Hannes SWOBODA critique la modification de l'ordre des votes décidée par les services du PE qui implique que le compromis doit être voté avant les amendements de la commission EMPL. 
Claude MORAES et Alejandro CERCAS préfèrent ne pas procéder à un vote formel au sein du groupe. 
Claude MORAES recommande de voter contre le compromis (la directive) pour souligner le fait que groupe S&D est en faveur de la migration légale, mais pas sans une égalité de traitement. Sa position est soutenue par M. Alejandro CERCAS. 

Birgit SIPPEL critique l'ordre des votes en séance plénière et souligne l'importance de ne pas envoyer de mauvais signaux avant les élections.

Claude MORAES précise qu'à l'origine, les amendements de la commission EMPL devaient être votés en premier, mais que cela a été modifié et que la stratégie consiste donc à voter contre la directive.

Hannes SWOBODA explique qu'il soulèvera la question de la procédure de vote en plénière. Il ajoute qu'il soutiendra dans les médias que le groupe S&D s'oppose à l'absence d'égalité de traitement dans la directive, mais pas aux objectifs de la directive.

Divers

Néant.

15 avril 2014, Strasbourg

Président: Hannes SWOBODA

Communications

Hannes SWOBODA accueille de nouveaux membres italiens: Andrea ZANONI (qui quitte le groupe ADLE) et Giovanni BARBAGALLO (qui remplace Francesca BARRACCIU).

1. Modification de la réglementation du groupe régissant l'utilisation des crédits de la ligne budgétaire 400 + Vote
Jutta STEINRUCK considère qu'il n'est pas juste que le groupe actuel doive prendre une décision susceptible d'affecter les groupes futurs. Elle plaide pour un report de ce point de l'ordre du jour aux premières réunions du groupe de la nouvelle législature. 

Jutta HAUG, Edit HERCZOG et Hannes SWOBODA ne sont pas en faveur d'un report.

Le groupe décide de reporter l'adoption de la modification des règles jusqu'à la prochaine législature.
2. Préparation du vote sur les estimations des dépenses et des recettes pour l'exercice financier 2015- 
 Section I - Parlement européen (rapport Garriga Polledo)

Jens GEIER présente le projet de rapport basé sur les premières estimations des dépenses et des recettes réalisées par le secrétaire général, après leur adoption par le Bureau du Parlement et de longues négociations internes entre la commission BUDG et le Bureau du Parlement. Il souligne qu'un large consensus a été atteint entre le PPE et le S&D et s'attend à une majorité claire en plénière. Il demande au groupe de soutenir les amendements concernant les réductions des coûts de traduction qui affectent les petites délégations nationales et les délégations des langues minoritaires. 

Göran FÄRM se réjouit des résultats globalement bons et plaide pour une meilleure indication des domaines dans lesquels des économies peuvent être réalisées. 
Ivailo KALFIN participe également à l'échange de vues. 

3. Préparation du débat et du vote concernant la résolution sur les pressions de la Russie dans les pays 
 du partenariat oriental et en particulier la déstabilisation de l'est de l'Ukraine

Libour ROUČEK présente brièvement le contenu de la résolution. Comme les négociations sur le texte commun sont toujours en cours, les débats au sein du groupe ont été reportés au lendemain.

4. Préparation du débat et du vote concernant le rapport Manders sur le transfert des véhicules à moteur

Catherine STIHLER annonce que le rapporteur cherche à reporter le vote à la prochaine législature, car les tenants et aboutissants ont été très mal présentés dans la presse par les conservateurs britanniques. Elle souligne que toute la problématique est dominée par la question des plaques minéralogiques de l'UE. Elle demande de soutenir le rapporteur dans ce report. 

16 avril 2014, Strasbourg

Président: Hannes SWOBODA

1.  Échange de vues sur le partenariat transatlantique de commerce et d'investissement (TTIP) et 

adoption d'un document de position

Bernd LANGE expose les principaux éléments du projet de document de position: aucun abaissement des normes communautaire; protection des données, réglementation des marchés financiers; aucun contournement démocratique du processus législatif; droits du travail; règlement des différends entre investisseurs et États (RDIE); et transparence des négociations. Il souligne que le groupe s'oppose à l'inclusion du RDIE dans l'accord TTIP. 

Vital MOREIRA évalue les avantages potentiels de l'accord. Il relève également la consultation de la Commission sur le RDIE et soutient la décision du groupe de ne pas y participer. 

Hannes SWOBODA, Ana GOMES, Victor BOŞTINARU et Richard FALBR soutiennent le projet de document. 
Le groupe adopte le document de position sur les négociations entre l'Union européenne et les États-Unis pour le partenariat transatlantique de commerce et d'investissement (TTIP).

2. Préparation du vote concernant la résolution sur les pressions de la Russie dans les pays 

 du partenariat oriental et en particulier déstabilisation de l'est de l'Ukraine

Libor ROUČEK présente un aperçu des négociations sur le texte commun. Il exprime des préoccupations à propos des termes utilisés, mais pas sur le contenu, et souligne que les propos sévères de la résolution reflètent la position des groupes PPE, ALDE et ECR. 

Au cours du débat, les membres suivants expriment des préoccupations et des avis divers sur différents aspects de la question: Ioan PASCU, Ivailo KALFIN, Ana GOMES, Luis YÁÑEZ-BARNUEVO GARCÍA, Miguel Angel MARTÍNEZ MARTÍNEZ, Evgeni KIRILOV, Victor BOŞTINARU, Knut FLECKENSTEIN, Véronique DE KEYSER, Vital MOREIRA, Katrin SAKS et Edit HERCZOG.

Malgré ses critiques sur les propos sévères utilisés dans le texte, Hannes SWOBODA pense qu'il ne faut pas voter contre la résolution. 

Le groupe décide de ne pas signer la résolution commune et de s'abstenir lors du vote final.

3. Débats sur des cas de violations des droits de l'homme, de la démocratie et de l'État de droit (article 122) - 
 résolutions

Véronique DE KEYSER présente les résolutions communes suivantes qui ont été déposées:

· Pakistan: récents cas de persécution

· Syrie: situation de certaines communautés vulnérables

· Situation en Corée du Nord

Le groupe approuve les résolutions communes proposées.

4. Adoption du document de position du groupe sur la montée de l'extrême droite et du populisme en Europe

Sylvie GUILLAUME souligne les principaux points du projet de document de position.

Juan Fernando LÓPEZ AGUILAR et Michael CASHMAN soutiennent le projet de document et considèrent qu'il s'agit là d'un outil efficace pour les prochaines élections. 

Le groupe adopte le document de position sur la montée de l'extrême droite et du populisme en Europe

Divers
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